玉的微信,她写道:我已经

能够面对病魔,但心里难

免还是有些担心最终的病

理分析结果,是不是我的

病情很严重啊? 我一直还

在拘着侥幸心理可以不化

疗就好,不管报告如何,不

要瞒我,我会听取你的治

秀枝陪着她,在病房走道

先好好爱自己

里见她气色不错,手里拿

着她的病理报告单。秀枝

指着报告间:"是否不同干

常见的乳腺癌,是最恶劣

的那种类型吗? 极易复发

和转移,对吗?"虹玉接着

说:"我好害怕,我接受治

疗,我还想继续尽己所能,

个女儿,一个姐姐,一个女

后。加油!"我笑着回复。

秀枝陪着虹玉转身去病

房,我仍想着虹玉的话。

虹玉想做一个女人,她害

怕失去做妻子、母亲、女儿

受了放疗,随后开始服用

抗激素受体阳性的药物

术后的一次门诊配药时

虹玉不像先前那么开朗

了,她告诉我手术部位有

个硬块,担心复发。手诊

后我告诉她可能是术后放

疗的后遗症,不必担心,可

以随访。但三个月后再见

到她时,她的情绪悲观,眼

神黯淡,说她怀疑癌复发,

身体出了状况,厌食乏力,

整夜不眠,无法正常上

班。显然,虹玉得了忧郁

虹玉完成化疗,又接

以及姐姐的幸福。

人,就是这样。"

"你的化疗方

案我已帮你定好

了,你要积极配合

治疗,会有好的预

做一个妻子,一个母亲,

虹玉住院化疗那天,

疗安排

国密群的虹玉查出罹

患恶疾,最初的影像诊断

为早期乳腺癌。她来找我

治疗时,希望我替她隐瞒

病情。我了解她的生活状

杰 她的人生和家庭并非

一帆风顺,然而好强的她,

是集母亲、妻子、女儿、姐

姐的角色于一身,俨然是

虹玉说:"我一直很努

家里的顶梁柱。

力工作和打拼,前-

阵子家里的矛盾和困

难刚解决,为什么癌

'别太担心,从目

前判定你的病,临床诊断

属于1期乳腺癌,手术只

需要做肿瘤的局部扩大切

除和前哨淋巴结活检。后

绿根据病理诊断结果,再

玉能理解多少? 但我见识

了她藐视癌情的女儿英

气:"我的身体就托付给你

秀枝。秀枝是热心肠、开

心果,快人快语。她在虹

玉丰术后第一时间来到病

榻前,代表群友送去慰问,

并发挥幽默热情本色。我

告诉虹玉, 手术中的病理

报告显示她的乳腺癌类型

是"小叶原位癌伴浸润"

预后可能还不错,也许可

以不做化疗。谈笑间,虹

玉的心情放松不少。秀枝

也感叹不已,表示自己也

信中询问我后续报告和治

疗方案。而我手上正拿着

虹玉的正式病理报告,显

示"左乳浸润性小叶癌伴

多个淋巴结转移"。我告

诉秀枝,报告还是乐观的,

但需要化疗。我暂时隐瞒

了严重性。我也收到了虹

读者看到此题目大概很奇怪

那是上世纪90年代初,我在墨

吧,拾"钱",还要写文章。的确是如

此,而且我还要告诉你,我三个月里

西哥城工作。第一次拾到钱,是在

一位名叫塞萨的秘鲁籍墨西哥朋友

家里。那天,他邀我们去做客,并请

我们做几个中国菜给他的墨西哥朋

友尝尝,我也就充数干了起来。在

他家的碗橱下,我见到一个小钱币,

5分比索,他家保姆说,这钱现在不

用了,市场也不流通了,因为现在比

索贬值,小小5分钱,根本不派用场

了。我见她要扔掉,就叫她给了

我。这小小分币,倒蛮好玩。

拾到十多次钱币。怎么回事?

术后十天,秀枝在微

该去做个妇科检查。

虹玉住院了,

我还是把她的病

情告诉了闺蜜群

中和她最亲密的

了,由你决定。"

我的解释和告知,虹

确定综合治疗的方案。

症又偏偏找上我?"

夜光杯

真实故事。

查,并没有发现有复发的

迹象,她如释重负,并听从

我的建议去了心理咨询门

诊,服用抗忧郁症药物。

乳腺癌患者在手术后患上

忧郁症。也就是说,患者因

恐惧而触发的应激反应甚

至精神失常,超出常人对癌

症恐惧的想象,而这种恐惧

福女人的一切。

更多的是害怕失去,

想象会失去做一个幸

女人,并不简单。做

个优秀的女人,要在职

场上敬业勤奋、不断进取,

要在家中敬长爱幼, 贤良

淑德……易被忽视的,恰

恰是对身体的保护。当今

社会高节奏高压力下,已

是"半边天"的女性,在各

个年龄段,出现了更多妇

科恶性肿瘤的威胁;此外,

忧郁症也变成女性高发的

疾病。身边每天都会出现

各种女性以及发生在女性

身上的各种疾病困扰,让

我看到她们的辛劳、悲伤

和求生之欲,也理解了她

们的坚韧、力量和追逐幸

易。做一个女人,首先要

做一个女人,不容

要做一个幸福的

调查结果表明 17%的

相信她会好起来的。

老早看过一篇文章,号称是个

说是上世纪四十年代,张大千 去敦煌临摹壁画, 历时两年零七个 月之久。其间,大千经常让厨师给 自己煮鸡,一煮就是几个小时,完 了,大千只喝鸡汤,余下的鸡肉任由 厨师签享用。

文章最后写道:"厨师还暗自高 兴,岂不知鸡中的营养经过六七个 小时的熬煮,早已尽数到汤中,剩下 的鸡肉就是肉渣了。这也是我们高 汤的制作原理与价值所在。

张大千是丹青大家,同时也是 声誉极高的美食家、烹饪师。因此, 大千吃鸡只喝鸡汤不吃鸡肉那档子 事儿,影响了许多人,在他们的心目 中,鸡汤比鸡肉更富营养,犹 如板上钉钉。

另一个似乎不容辩驳的 例子是:在同时代人中,李鸿 章差不多活到79岁,算是克 享遐龄。其养生之道,吴永《庚子西 狩从谈》一书有所披露:李鸿童在贤 良寺时,"早间六七钟起,稍进餐点, 即检阅公事……午间饭量颇佳,饭 后更进浓粥一碗、鸡汁一杯…… 看,每日至少一杯鸡汤,那就是

对于鸡汤的滋补作用,至少我,

或比我高一两辈的人,都笃信不疑。 我们能够接触到的文学或影视

作品里,给伤病员喂喝鸡汤以滋补 身体,乃是天经地义的操作。

《红楼梦》第四十三回"闲取乐 偶攒金庆寿,不了情暂撮土为香"写

鸡汤与鸡肉

道 贾母着了此风寒 王夫人和王郎 凤前去请安,"王夫人又请问:'这会 子可又觉大安些?'贾母道:'今日可 大好了。方才你们送来野鸡崽子 汤,我尝了一尝,倒有味儿,又吃了 两块肉,心里很受用。'王夫人笑道: '这是凤丫头孝敬老太太的,算他的 孝心虔,不枉了素日老太太疼他。 贾母点头笑道:'难为他想着。若是 还有生的,再炸上两块,咸浸浸的, 喝粥有味儿。那汤虽好,就只不对 稀饭。'凤姐听了,连忙答应,命人到 大厨房传话。"

显然, 王夫人, 凤姐, 贾 母的认知里,鸡汤和鸡肉的 主次关系,非常分明。

记得吗?现代京剧《龙 江颂》里,江水英带病工作,阿坚伯 见她又是一夜未睡,眼睛都熬红了, 心疼不已,给她送来了鸡汤……

不过,原浙江大学副校长郑强 教授有个演讲,里面说了那么一件 趣事:太太怀孕,丈母娘可劲地给女 儿喝鸡汤,而把剩下的鸡肉一股脑 儿留给女婿吃,似乎女儿需要营养, 女婿只配吃"落脚货"。郑教授当时 的反应却相当积极,他幽默地说: 我就拼命吃啊吃。丈母娘不懂,其 实鸡的主要营养成分都在鸡肉里边 儿呢!"

颇具颠覆性。

那么,究竟是"老例"对还是"郑 强"对?

新民晚報

我仔细爬梳了一些资料,得出 的基本结论是"郑强"靠谱。

总的来说 鸡汤可以提供多种 营养成分,包括蛋白质、维生素B6、 维生素 B12、铁、锌和硒等。这些成 分对于身体健康十分重要。相比之 下,鸡肉则富含更多的蛋白质和其 他营养成分。

鸡汤乃鸡肉长时间高温炖煮后 所得,然而鸡肉中许多矿物质、脂肪 及维生素等,在整个炖煮过程中被 溶解到汤里的只是一小部分。我看 到一个数据,简直不敢相信-使炖煮很长时间,溶入汤里的蛋白 质含量也不会超过总含量的10%, 即,大约90%的蛋白质仍然留在了 鸡肉里!

尽管贾母吃鸡的理念有些偏差 ·重鸡汤轻鸡肉,但是,我们不得 不说,鸡汤总是绝大多数着凉患感 冒的人的首选。据说美国超市也学 到了中国古老的养生之法,出售针 对感冒患者的利乐包鸡汤。事实 上,在头昏脑涨、胃纳极差的状态 下,患者乐意接受的恐怕是汤而不是 肉。自然, 贾母仍旧不失为一 样:喝汤不忘吃肉,两头通吃。稍感 遗憾的只是她吃肉的占比还不够大。

回到抽文开头,那个洋洋得意 模仿"大千吃鸡法"的餐饮机构 CEO,不是愚就是蠢,心里想着给顾 客发奖金,结果净给人家开"空头支

郑教授这番话,对许多人来说,

福的本能。

好好爱自己。

症。给她做了一次全面检

常到墨西哥公园散步,在公园泥地 上,一次见到一只发亮的东西,脚一 踢,是一枚小钱币。拾起一看,原来 是10分的比索。这只10分是1988 年的,之前的5分是1985年的。说 来也奇怪,自从拾到这一次后,每次

拾"钱"记 邱根发

外出,常常在脚下可以看到这些小 钱币,5分、10分、20分,有时还有50 分。当时1美金兑换3000多比索, 而且每天在往上升,这些小钱币人 们一般都弃之不用了,所以有时地 上到处都是。

几次以后,激起我集钱币的念

头和兴趣。墨西哥的钱币,由于制 造年代不同,大小、质地也不一样, 有些是铜制的,有些是金属混合制 的:钱币上的标记、头像,都是墨两 哥人民喜爱的以及各个时期的英雄 人物,里面倒有不少学问呢。我开 始想方设法去收集钱币了,星期天 还到集钱币的市场或者商店去看 看,领领行情。我手中有了不同类 型的1分比索,还有四种不同类型 及印制年代的20分。我的同事还 替我从委内瑞拉、玻利维亚、哥伦比 亚等国带来不少钱币。最终一共有 五六十枚,在抽屉里小盒子里装得 满满的,闲时看看摸摸,倒是蛮惬意 一个个小钱币,每一枚都记录 着它们祖国的历史、文化……

字,也有用"下"字等的。 这是普通话中的表示法, 那么,在上海方言中用什 可以肯定的是,决不 会用"生""下"这两个动词

海

闲

话

的

动物下崽,我在其他

文章中多次看到有用"生"

的。我们从小听大 人说的就是"落 字,小到老鼠兔子, 大到猪牛羊, 还有 家养的宠物猫狗 等,凡是动物的这 个过程,都用"落 字,如"一窠落仔 10只兔子""落仔5 只小狗""老母猪落 小猪猡哉"等。这 个语境下的"落"字 是老祖宗一代代传 下来的,书上有记 载,表明其流传有 序。清末民初浦东 陈行人胡祖德编的 《沪谚外编• 生肖

歌》中就有书证:"四月蔷 薇开来语头多。兔子双双 来做窠。月落一窠小兔 子,子息多来劳碌多。"山 歌说的是4月里蔷薇开花 时,语头(花蕾)很多,兔子 成双成对来做窝。每月落 一窝小兔子,子女多,事情

也多。优秀传统沪剧《阿 必大回娘家》中,也有这个 义项的"落"字:

必:(在内应声)伲婆 阿妈在落黄狼。雌:(对 内)死货色! 许:啥个落黄 狼?(《传统剧目汇编·阿必 大》第1集第14页)

这段对话说的

是,许媒婆看到婆

阿妈"面孔黄来" 就想间为什么这 样。阿必大抢在前 面,告诉许媒婆, "面孔黄"是因为 "伲婆阿妈在落黄 狼"。许媒婆一时 不明白,继续问"啥 个落黄狼"时,婆阿 妈一五一十将情况 告诉了许媒婆:实 际情况是婆阿妈前 段时间小产。阿必 大一句"伲婆阿妈 在落黄狼",是在奚 落婆阿妈——既然

是在"生"小黄狼,"生"的 人当然也是黄狼了,而 '黄狼"在上海方言中是 指"黄鼠狼"。阿必大利 用机会,从口头上狠狠地 出了一口平时被欺负积聚 起的恶气。

方言中不用"生""下"

家小馆门

字是有道理的。因在上海 方言中,女人怀孕才称 '生"和"生小囡(孩)",而 分娩是称"养"和"养小囡 (孩)"的,二者分得清清楚 楚。而"下"在方言中根本 没有生养之词义。加上人 和动物的繁殖后代用词必 须要区分开来,我们老祖 宗就选用了"落"这个动 词,很有特点的一个动词, 它本身就有掉落、掉下之 义,如《阿必大》中婆阿妈 的流产,在方言中就称"小 囡(孩)落脱了"

这个表示动物下崽的 "落"字至今还在松江府原 住民中使用,例句很多,如 《青浦县歌谣分卷》一首 《十二样生肖》山歌中也是 这样用的:

四月蔷薇开来女头 (花蕾)多,兔子双双去寻 窠。人人话我呒大娟 (媒),我月大月小落一 窠。(《青浦县歌谣分卷·十 二样生肖》)

这首山歌是上世纪 80年代民间文学调查时 搜集上来的,意思同《沪谚 外编·生肖歌》基本相同, 说的也是兔子每月"落" 窠小兔子。

《吴方言词典》(1995 年8月版)"落"词条共列 10个义项,其中第4个是 "牲畜产仔"。义项没有 错,但范围似窄了些。因 为牲畜一般是指由人类饲 养使之繁殖而利用,有利 于农业生产的畜类,可理 解为家畜、家禽的统称。 苗狼、狗等都不在牲畜之 列,它们下崽可不可以用 '落"字呢?当然可以,也 直是这样用的,那么,这 个义项应该修正为"动物 下崽"。

这是我第三次到扬州。

有了第一次,就有第二次。我

到了扬州东,直奔瘦西湖, 一定是南门。就好像中国民宅 大都朝南开门一般,我一直认 为南门是瘦西湖的正门,不知 然否? 讲得园内, 走在中轴线 上,两旁树木成荫,左边山坡葱 茏,右手湖光潋滟,一路行来, 一饱眼福,尽览徐园、春波桥、 白塔、五亭桥、二十四桥……

看看时间,已是晌午。不 得不收住脚步,坐上电瓶车,到 北门出。原来网选的一家老字 号饭店以为离北门不远,且显 示为瘦西湖店,北门工作人员 也说出门右手边,但出门往右 张望,没有影子。公交少且不 到。那么只

手机网约,一会车到。上车, 看指针已是中午12点偏右 了。告诉司机我们就到网选这 家去,他说距离有三里地。紧 赶慢赶到得店家门前,没有号 了。得,白跑!

再次网约。眼见车在对面 车道来了,但见这位的哥从车 窗探出头来说,我到前面去掉 个头。我心想,这里人少车少 在我们面前掉头过来不就可以 了吗?这么想着,车子已到跟 前。拉门上车。的哥似乎看出 我的不快,说这是严管路段,道 路划线禁止掉头,还有监控探 头。这下我明白了。他又笑笑 说,我倒不是怕罚,只是开车习 惯使然,大家遵循法则,规范行 好打的。 驶,不是共赢吗?

边开边聊,的哥问,你们到 东关街游玩? 我说,先找地方 午饭,刚才在那家老字号吃了 "闭门羹"。的哥说,我带你们 去东关街附近一家小饭店吧, 不仅能吃上,性价比也高。他

扬州一的哥

王治德

接续道,老字号取号要早,一般 前一天晚上号就取完。其实也 就吃个环境,味道不过如此 我们本地人不去的。我问"老" 到如今还有什么特色?的哥 答:贵。一个什么丁包78元。 我心里一惊,吃不起!如果刚 才进得去,恐怕坐不下来啊。

为了求证自选瘦西湖南门 进园正确与否,我问的哥,的哥 说完全正确,虽说没有"规定动 作",因为瘦西湖有东南西北四 个门,可以各取所需,但通常游 客多半自选南门。而且瘦西湖 以白塔、五亭桥、二十四桥一线 为界,南面半个园子是老园,北 面为新园,风景名胜集中在南 园,北园就没有什么了,多为花 草瀑布。哦,心里暗暗庆幸,没 有走错路径,而且这也是以前 到瘦西湖所不知道的。

但听刹车声,的哥说到 他推荐的这家饭馆,过马 路然后沿左手边走百余米就到 了。我们关上车门,的哥透过 车窗说,你们吃得满意,玩得高 兴哦。

果然 好吃。这

而不太起眼,稍不注意就会错 过。进门,前面有二三人排 队。老板娘见我们立刻客气招 呼稍等,先点单。我们点了狮 子头、长鱼(扬州人称黄鳝)、虾 仁、盐水鹅、大煮干丝、扬州炒 饭,为了维扬特色。不一会儿, 菜饭齐。也是正饿着,也是味 道好,风云际会,眨眼光盘,结 账人均五六十元,端的可以!

走在东关街上,想起一部 写意扬州的电影《汀北好人》, 想想这位的哥,现实版的扬州 好人。刚才下车时,大家都没 说再见,但我想,下回再来扬 州,说不定可以再一次相见。

旅游